

抗美援朝 70 周年专题

一、历史背景

1948年8月15日，在美军的受降区（朝鲜半岛南部）大韩民国成立，9月9日，苏军的受降区（北部）朝鲜民主主义人民共和国宣告成立。在朝鲜半岛上出现了两个不同性质的政权，朝鲜半岛分裂。当时，两个政权的临时分界线，因在朝鲜半岛上北纬38度线附近，称为“三八线”。

1950年6月25日，朝鲜人民军南进作战，朝鲜战争爆发。韩国军队在朝鲜的强大攻势下，节节败退。美国为维护其在亚洲的领导地位和利益，立即出兵干涉。6月26日，美国总统杜鲁门命令驻日本的美国远东空军协助韩国作战，6月27日再度命令美国第七舰队驶入基隆、高雄两个港口，在台湾海峡巡逻，阻止中国人民解放军渡海进攻台湾。6月28日，毛泽东发表讲话，号召“全国和全世界的人民团结起来，进行充分的准备，打败美帝国主义的任何挑衅”。

1950年9月15日，美军第10军于朝鲜半岛南部西海岸仁川登陆，朝鲜人民军腹背受敌，损失严重，转入战略后退。9月30日，周恩来发表讲话，警告美国：“中国人民决不能容忍外国的侵略，也不能听任帝国主义者对自己的邻人肆行侵略而置之不理。”但是麦克阿瑟认定中国不敢出兵与美国对抗，不顾中国政府的多次警告。10月1日美军越过北纬38°线，19日占领平壤，企图迅速占领整个朝鲜，并公然声称：“在历史上，鸭绿江并不是中朝两国截然划分的、不可逾越的障碍。”同时，美国飞机多次侵入中国领空，轰炸丹东地区，战火即将烧到鸭绿江边。

1950年10月8日，朝鲜政府请求中国出兵援助。中国应朝鲜政府的请求，作出“抗美援朝、保家卫国”的决策，迅速组成中国人民志愿军入朝参战。1950年10月19日，中国人民志愿军在司令员兼政治委员彭德怀率领下，跨过鸭绿江，赶赴朝鲜战场，25日，揭开抗美援朝战争序幕。

二、战争过程

(一) 第一阶段

时间：1950年10月25日至1951年6月10日。中国人民志愿军和朝鲜人民军采取以运动战为主，与部分阵地战、游击战相结合的方针，连续进行了五次战略性战役。

1. **第一次战役**：1950年10月25日至11月5日，中国人民志愿军在朝鲜人民军配合下，在朝中边境及其附近地区，对美国为首的“联合国军”及其指挥的韩国国军突然发起的进攻战役。

战果：将“联合国军”从鸭绿江边驱逐到清川江以南，挫败了其企图在感恩节（11月23日）前占领全朝鲜的计划，初步稳定了朝鲜战局。第一次战役志愿军共歼敌15000多人。

2. **第二次战役**：1950年11月7日至12月24日，中国人民志愿军在朝鲜人民军配合下，将美国为首的“联合国军”及其指挥的韩国国军诱至预定战场后，对其突然发起反击的战役，是扭转朝鲜战局的一次战役。

战果：“联合国军”兵败于西部战线的清川江两岸和东部战线的长津湖畔，放弃平壤、元山，退至“三八线”以南。第二次战役志愿军共歼敌36000多人。

第三次战役：1950年12月31日至1951年1月8日，为打破三次战役：1950年12月美国政府“先停火，后谈判”，争取喘息时间，卷土重来的阴谋，中国人民志愿军和朝鲜人民军突破“三八线”，对美国为首的“联合国军”及其指挥的韩国国军进行进攻。

战果：将“联合国军”从“三八线”击退至北纬37°线附近地区，占领韩国首都汉城（今首尔），并适时停止了战役追击。第三次战役共歼敌19000多人。

3. **第四次战役**：1951年1月25日至4月21日，中国人民志愿军和朝鲜人民军为制止美国为首的“联合国军”及其指挥的韩国国军发动的攻势，争取时间掩护后续兵团到达，进行反击准备，在“三八线”南北地区进行防御战役。

战果：将“联合国军”扼制在“三八线”南北附近地区。第四次战役志愿军虽有较大损失，但仍歼敌7.8万多人。

4. **第五次战役**：1951年4月22日至6月10日前后，根据毛泽东提出的“战争准备长期，尽量争取短期”的指导方针，歼灭其有生力量，夺回战场主动权。首先集中志愿军11个军和人民军1个军团于西线实施主要突击，再次越过“三八线”，直逼汉城；接着，志愿军转移兵力于东线，中朝人民军队后又向北转移，至6月10日，战线稳定在“三八线”南北地区。

战果：志愿军和人民军将“联合国军”从三八线附近地区打退到汉江南岸地区，但又被“联合国军”推回到三八线南北地区，志愿军和人民军共歼灭“联合国军”8.2万余人，自身作战减员8.5万余人。

(二) 第二阶段

时间：1951年6月11日至1953年7月27日。这个阶段，中朝人民军队执行“持久作战、积极防御”的战略方针，以阵地战为主要作战形式，进行持久的积极防御作战。军事行动与停战谈判密切配合，边打边谈，以打促谈，斗争尖锐复杂；战线相对稳定，局部性攻防作战频繁；战争双方都力图争取主动，打破僵局，谋求于自己更有利的地位。1951年7月10日，战争双方开始举行朝鲜停战谈判。从此，战争出现长达两年多的边打边谈的局面。

结果：**1953年7月27日，战争双方在朝鲜停战协定上签字**。至此，历时2年零9个月的抗美援朝战争宣告结束。

三、著名战役

(一) 长津湖战役

长津湖战役中，中国人民志愿军第9兵团3个军，在艰难困苦的条件下，与武器装备世界一流、战功显赫的美军第10军，于1950年11月27日至12月24日在朝鲜长津湖地区进行了直接较量，创造了抗美援朝战争中全歼美军一个整团的纪录，迫使美军王牌部队经历了有史以来“路程最长的退却”。这次战役，收复了三八线以北的东部广大地区。**志愿军在东西两线同时大捷，一举扭转了战场态势，成为朝鲜战争的拐点，为最终到来的停战谈判奠定了胜利基础。**

(二) 清川江地区围歼战

1950年11月25至12月1日，志愿军西线部队经过连续7昼夜作战，彻底粉碎了麦克阿瑟的“总攻势”。著名作家魏巍主要依据3连的英雄事迹，写成了通讯《谁是最可爱的人》，于1951年4月11日在《人民日报》上发表。

（三）雪马里围歼战

1951年4月24日拂晓，雪马里围歼战打响，志愿军560团主力前后夹攻，攻占雪马里以北的高地；被围的英军抛下重装备，然后在纵深炮火的支援和晨雾的掩护下向南突围，但遇到560团1营的截击，英军被迫缩回雪马里及235高地，志愿军进一步缩小包围圈，全歼被围之敌。

（四）上甘岭战役

是1952年10月14日至11月25日中国人民志愿军与“联合国军”在上甘岭及其附近地区展开的一场著名的战役。上甘岭战役中，美军调集兵力6万余人，大炮300余门，坦克170多辆，出动飞机3000多架次，对志愿军两个连约3.7平方公里的阵地上，倾泻炮弹190余万发，炸弹5000余枚。**战斗激烈程度为前所罕见**，特别是炮兵火力密度，已超过二次大战最高水平。

上甘岭战役，彻底打掉了美国为首的“联合国军”在正面战线发动进攻取胜的信心，创造了世界现代战争史上坚守防御的典范。上甘岭战役还创造了“**上甘岭精神**”。上甘岭精神可以概括为如下三点：一是为了祖国，为了人民，为了胜利的奉献精神；二是不屈不挠，团结战斗，战胜困难的拼搏精神；三是英勇顽强，坚决战斗，血战到底的胜利精神。

（五）金城战役

金城战役是抗美援朝战争1953年夏季反击战役的第三阶段，是抗美援朝战争的最后一次战役。此

役中国人民志愿军歼敌5.3万余人，将南朝鲜军4个师打残，收复阵地160余平方公里，有力地配合了停战谈判。

四、英雄人物

1. **彭德怀**：中国人民志愿军司令员兼政治委员。与麦克阿瑟和李奇微对决，迫使联合国军撤退至北纬38度线以南。被授予“朝鲜民主主义人民共和国英雄”称号。
2. **杨根思**：特级英雄，第20军第58师第172团第3连连长。抗美援朝战争中，杨根思率全排击退美军8次进攻，只剩他和一受伤士兵。他下令让受伤士兵撤离。美军发起第9次进攻，他抱起最后的炸药包，冲入敌群，与40多个敌人同归于尽。电影《英雄儿女》中的英雄王成，喊着：向我开炮！拿起爆破筒与敌人同归于尽就是以杨根思为原型人物的。
3. **黄继光**：特级战斗英雄，第15军第135团2营6连连通讯员。在上甘岭战役中，进攻部队受到机枪火力压制，他身体多处受伤，突然迎着敌枪口，挺起胸膛，张开双臂，扑了上去，堵住机枪口，用生命为部队开辟了胜利前进的道路。
4. **孙占元**：一级战斗英雄，第15军45师135团连排长。在上甘岭战役中，他率突击排对2号阵地实施反击，双腿被敌炮弹炸断，以坚强的意志来回爬行指挥，用机枪掩护战士易才学摧毁3个火力点。敌人反扑过来，他打退敌人两次冲击，毙伤敌80余人。当敌军拥上阵地时，他拉响了最后一颗手雷，

与敌同归于尽。

5. **邱少云**：一级战斗英雄，第15军第29师第87团第9连战士。1952年10月12日因美军燃烧弹发落在邱少云潜伏点附近，火势蔓延全身，为避免暴露潜伏部队，他放弃自救，壮烈牺牲，时年26岁。

6. **杨育才**：一级战斗英雄，第68军第203师第607团侦察排副排长。在抗美援朝战争夏季反击战役中，他率侦察班，化装奇袭“白虎团”，斩断虎头于金城，荣获特等功奖旗一面，上书：英勇插入敌心脏，捣毁匪窠建奇功。现代京剧《奇袭白虎团》主人公严伟才的原型。

7. **罗盛教**：1952年1月2日，罗盛教在平安南道成川郡石田里为抢救朝鲜落水儿童崔莹而英勇献身。牺牲后，朝鲜政府为他修建了纪念碑和墓，并授予罗盛教一级战士荣誉勋章和一级国旗勋章，志愿军政治部授予罗盛教“中国人民志愿军爱民模范”称号，时任朝鲜最高领导人，朝鲜国家主席金日成为罗盛教题词“罗盛教烈士的国际主义精神与朝鲜人民永远共存”。

8. **蒋道平**：击落美国空军王牌驾驶员约瑟夫·麦克康奈尔。在抗美援朝战争中，他共击落美国F-86战机5架、击伤2架，荣立特等功一次。抗美援朝战争结束后，他荣膺特等功臣，被授予空军“二级战斗英雄”荣誉称号，朝鲜民主主义人民共和国最高人民会议常任委员会授予他一级国旗勋章。

五、今时今日

(一) 2020年10月23日10时，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。

(二) 纪念抗美援朝，6个数字读懂习近平重要讲话——《人民日报》

1.三个“始终没有忘记”

70年来，我们始终没有忘记老一辈革命家为维护国际正义、捍卫世界和平、保卫新生共和国所建立的不朽功勋，始终没有忘记党中央和毛泽东同志当年作出中国人民志愿军出国作战重大决策的深远意义。

70年来，我们始终没有忘记谱写了气壮山河英雄赞歌的中国人民志愿军将士，以及所有为这场战争胜利作出贡献的人们。

70年来，我们始终没有忘记在抗美援朝战争中英勇牺牲的烈士们。

2. 五个“经此一战”

经此一战，中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，可谓“打得一拳开，免得百拳来”，帝国主义再也不敢作出武力进犯新中国的尝试，新中国真正站稳了脚跟。

经此一战，中国人民彻底扫除了近代以来任人宰割、仰人鼻息的百年耻辱，彻底扔掉了“东亚病夫”的帽子，中国人民真正扬眉吐气了。

经此一战，中国人民打败了侵略者，震动了全世界，奠定了新中国在亚洲和国际事务中的重要地位，彰显了新中国的大国地位。

经此一战，人民军队在战争中学习战争，愈战愈勇，越打越强，取得了重要军事经验，实现了由单一军种向诸军兵种合成军队转变，极大促进了国防和军队现代化。

经此一战，第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的战略格局得到深刻塑造，全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业受到极大鼓舞，有力推动了世界和平与人类进步事业。

3. 四个“无论时代如何发展”

伟大抗美援朝精神跨越时空、历久弥新，必须永续传承、世代发扬。

无论时代如何发展，我们都要砥砺不畏强暴、反抗强权的民族风骨。

无论时代如何发展，我们都要汇聚万众一心、勠力同心的民族力量。

无论时代如何发展，我们都要锻造舍生忘死、向死而生的民族血性。

无论时代如何发展，我们都要激发守正创新、奋勇向前的民族智慧。

4.五个“铭记”

铭记伟大胜利，推进伟大事业，必须坚持中国共产党领导，把党锻造得更加坚强有力。

铭记伟大胜利，推进伟大事业，必须坚持以人民为中心，一切为了人民、一切依靠人民。

铭记伟大胜利，推进伟大事业，必须坚持推进经济社会发展，不断壮大我国综合国力。落后就要挨打，发展才能自强。

铭记伟大胜利，推进伟大事业，必须加快推进国防和军队现代化，把人民军队全面建成世界一流军队。

铭记伟大胜利，推进伟大事业，必须维护世界和平和正义，推动构建人类命运共同体。

5.三个“根本行不通”

世界是各国人民的世界，世界面临的困难和挑战需要各国人民同舟共济、携手应对，和平发展、合作共赢才是人间正道。

当今世界，任何单边主义、保护主义、极端利己主义，都是根本行不通的！

任何讹诈、封锁、极限施压的方式，都是根本行不通的！

任何我行我素、唯我独尊的行径，任何搞霸权、霸道、霸凌的行径，都是根本行不通的！

不仅根本行不通，最终必然是死路一条！

6. 两个“决不会”

中国一贯奉行防御性国防政策，中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。中国永远不称霸、不扩张，坚决反对霸权主义和强权政治。

我们决不会坐视国家主权、安全、发展利益受损，决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。一旦发生这样的严重情况，中国人民必将予以迎头痛击！

（三）抗美援朝烈士：共 197653 位牺牲烈士

（四）“中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年”纪念章是为了纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年而颁发的纪念章。2020 年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年，**中共中央、国务院、中央军委向参加抗美援朝出国作战的、健在的志愿军老战士老同志等颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年”纪念章。**

(五) 据朝中社 10月22日报道，朝鲜最高领导人金正恩参谒位于平安南道桧仓郡的中国人民志愿军烈士陵园，向烈士表示崇高敬意，纪念中国人民志愿军赴朝参战 70 周年。

(六) 为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年，电影《金刚川》《保家卫国——抗美援朝光影纪实》《最可爱的人》《英雄连》作为“抗美援朝系列电影”在北京举办联合发布会，四部影片 主创齐聚，助力上映。

(七) 为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年，由中共中央宣传部指导，中央广播电视台总台摄制的 6 集电视纪录片《英雄儿女》，将于 21 日起在央视综合频道播出。据介绍，该片分为《祖国召唤》《极限战争》《热血忠诚》《越战越强》《万众一心》《永远铭记》6 集，每集 52 分钟，按照抗美援朝战争的历史进程，讲述中国人民志愿军的英雄人物和英雄故事。

六、专项练习题

【例1】() 是为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年，由中共中央宣传部指导、中央广播电视台总台摄制的大型电视纪录片。

- A.《在一起》 B.《英雄儿女》 C.《远征远征》 D.《远去的飞鹰》

【例2】2020 年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年，将以 () 名义颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年”纪念章。

- A.中共中央、国务院 B.中共中央、中央军委
C.国务院、中央军委 D.中共中央、国务院、中央军委

【例3】2020 年 10 月 () 上午 10 时，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。

- A.19 日 B.21 日 C.23 日 D.25 日

【例4】习近平总书记在一次重要讲话中指出，“经此一战，中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，可谓‘打得一拳开，免得百拳来’，帝国主义再也不敢作出武力进犯新中国的尝试，新中国真正站稳了脚跟。这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，充分展示了中国人民 不畏强暴的钢铁意志”。其中“这一战”指的是 () 。

- A.抗日战争 B.抗美援朝战争
C.对越自卫反击战 D.中印边境自卫反击战

【例5】在抗美援朝战争中，担任中国人民志愿军总司令兼政治委员的是下列哪位人物？()

- A.陈毅 B.贺龙 C.朱德 D.彭德怀

【例6】在下列抗美援朝战争的哪次战役中，中国人民志愿军彻底打掉了美国为首的“联合国军”在正面战线发动进攻取胜的信心，创造了世界现代战争史上坚守防御的典范，被称为“朝鲜战场上的凡尔登战役”？()

- A.汉江阻击战 B.长津湖战役 C.上甘岭战役 D.金城战役

【例7】下列哪位人物的英雄事迹不是出自于抗美援朝战争中？（ ）

- A.董存瑞 B.孙占元 C.杨根思 D.邱少云

【例8】“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”，这首歌中所反映的战争共历时多久？（ ）

- A.2年零5个月 B.3年零5个月
C.2年零9个月 D.3年零9个月

【例9】“我们不出兵，让敌人压至鸭绿江边，国内国际反动气焰增高，则对各方都不利，首先是对东北更不利，整个东北边防军将被吸住，南满电力将被控制。”毛泽东的这段话最能体现下列哪项抗美援朝战争背景？（ ）

- A.朝鲜政府请求中国出兵援助 B.美国侵略朝鲜严重威胁中国领土安全
C.苏联支持中国出兵援助朝鲜 D.“冷战”爆发，两大阵营对峙

【例10】“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”，这是出自歌曲《我的祖国》中的一句歌词，它是基于一场战争所创作的。那么这场战争是于何时停战的？（ ）

- A.1945年8月15日 B.1953年7月27日
C.1979年3月16日 D.1945年10月10日

专项练习答案及解析

1. 【答案】B。解析：为纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年，由中共中央宣传部指导、中央广播电视台摄制的六集大型电视纪录片《英雄儿女》，从 2020 年 10 月 21 日起在中央电视台综合频道晚 8 点档黄金时段播出，每天两集连播。故本题选 B。
2. 【答案】D。解析：2020 年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年，将以中共中央、国务院、中央军委名义颁发“中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年”纪念章。故本题选 D。
3. 【答案】C。解析：2020 年 10 月 23 日 10 时，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。故本题选 C。
4. 【答案】B。解析：习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会上的讲话中，深刻解读了抗美援朝战争伟大胜利的意义。习近平总书记在讲话中指出，“经此一战，中国人民粉碎了侵略者陈兵国门、进而将新中国扼杀在摇篮之中的图谋，可谓‘打得一拳开，免得百拳来’，帝国主义再也不敢作出武力进犯新中国的尝试，新中国真正站稳了脚跟。这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，充分展示了中国人民不畏强暴的钢铁意志”。因此，“这一战”指的是抗美援朝战争。故本题选 B。
5. 【答案】D。解析：1950 年 10 月 19 日，中国人民志愿军在司令员兼政治委员彭德怀率领下，跨过鸭绿江，赶赴朝鲜战场，担任总司令兼政治委员的是彭德怀将军。故本题选 D。
6. 【答案】C。解析：上甘岭战役的胜利彻底打掉了美国为首的“联合国军”在正面战线发动进攻取胜的信心，创造了世界现代战争史上坚守防御的典范，当时有人们称呼这次战争是“朝鲜战场上的凡尔登战役”。故本题选 C。
7. 【答案】A。解析：董存瑞是在解放河北隆化的战斗中，当主攻部队受到桥头敌暗堡火力威胁的紧要关头时，冲到桥下毅然用手托起炸药包，拉燃导火索，炸毁暗堡，壮烈牺牲。他的英雄事迹并非出自抗美援朝战争。B、C、D 三项人物的英雄事迹均出自于抗美援朝战争。故本题选 A。
8. 【答案】C。解析：“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”是《中国人民志愿军战歌》中的歌词，反映的是抗美援朝战争。抗美援朝战争始于 1950 年 10 月 25 日，止于 1953 年 7 月 27 日，共历时 2 年零 9 个月。故本题选 C。
9. 【答案】B。解析：在毛泽东的这段话中，“让敌人压至鸭绿江边”“首先是对东北更不利”都体现了抗美援朝的背景之一是受到美军威胁，必须保卫中国领土安全。故本题选 B。
10. 【答案】B。解析：《我的祖国》是电影《上甘岭》的主题曲，反映的是抗美援朝战争。1953 年 7 月 27 日，战争双方在朝鲜停战协定上签字。故本题选 B。



展鸿丽水分校：18667045917



让学习更快乐 让考试更简单

